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// Minden esztendővel jobban érezzük 

egy kavargó, zivatarokat hozó időnek 
borongó közeledtét. Történelmi ok- 
nyomozók csodálatosan sok hasonló 
társadalmi jelenséget állapítanak meg 
a mai kor és a francia forradalom nagy 
epochája között. Akkor is, mint most, 
forrongott az irodalom, kereste az uj 
hangot, az uj idők jövetelét; ép ilyen 
kapkodó volt a művészet; uj formákat 
űzve, kergetve; a társadalom deka­
denciában majd felhevülve, majd tört 
szárnyakkal, vezető ideák nélkül. A 
társadalmi osztályok késhegyig menő 
ellentétben, a felsőbb osztály gyűlö­
lettől kisérve. A francia forradalomnak 
el kellett következnie; megérlelte az 
idő. így van most is. Az irodalom 
lázban. Holnapnak nevezik alkotásait. 
A művészet a szecesszió jegyében 
torzszülötteket teremt; előttünk a leg- 
rúttabb osztály harc s mig a tömeg 
erűit gyűjti, régi bálványain ül a hazug 
demokrácia. Az az esztendő, a melytől 
búcsúzunk és az az uj esztendő, a 
melyet köszöntünk, — irintha csak 
száguldva vinne egy tisztitó, egy át­
formáló társadalmi evolúcióhoz. Az 
emberiség szép céljait az osztályharc, 
a társadalmi forradalom kapkodó je­
lenségei közben féltve kell nézni. S 
bizonnyal aggódásunk és balsejtelmünk 
sokak érzelmét szólaltatja meg.

Mit hoz a beköszöntött uj év nem­
zetünknek?

Váljon az európai eszmeáramlat át­
vonul-e rajta szelíden; vagy fergeteget 
idéz elő ? Lehetséges-e, hogy békésen, 
explozió nélkül az idők méhe megszüli 
az áhított uj közszellemet, melyben a 
munka és tisztesség még ünnepeltebb 
erényekké nemesednek, mint a mai 
talmi demokrácia furcsa idején ? Hi­
szen, ha úgy volna, ki rettegne az uj 
idők elkövetkezésétői ? Ámde a tömeg 
uralom dicsőség szomja, harci lármája, 
bosszú érzelmétől átitatott jelszavai, 

í — mást sejtetnek. Ez az uj európai 
: eszmeáramlat, — úgy látszik — ég a 

vágytól, maga elé torlaszokat emelni 
j s elég hatalmasnak Ígérkezik, hogy a 
torlaszokat el is söpörje. Ámde a tö- 
meguralom első idejét már látta a világ. 
Azért lehet inkább föltenni, hogy az 
elkövetkező időben nem egészen simán 
fogja a mai társadalom-nivelláló köz­
szellem uralmát átvenni. Más lenne, 
ha ezt a harcot nem a fizikai erők, 
de a kultúra eszközeivel vivnók meg. 
És ha történelmi hatások következe­
tesek: alig szabadna mással megvívni, 
mint kultúrával. Mert hiszen e töme­
geknek szervezetét nemcsak az ér­
deknek közös volta kovácsolta össze, 
hanem a kultúra is. Az osztályharcnak 
jelszavai nemcsak igénye, de egyben 
hajtása a kultúrának. És bizonyos, hogy 
ha a kultúra a legszélesebb területen

megcselekszi a maga embernevelő, 
emberjavitó hivatását: ledőlnek az 
osztályharc Jerichó falai és széthulnak 
az osztályharc kiáltó és megvalósít­
hatatlan szélsőségei. Kinek ne lenne 
ez a leghőbb kívánsága, akinek lel­
kében a család és tulajdon, — e két 
nagy eszmény egész tisztaságában él ?

Mit hozol uj esztendő ? Hozod-e a 
békesség olajágát, a nemzetnek hitet 
és kitartást? Áz egyénnek boldogulást 
s hozod-e váljon a nemzet egészének 
a leghőbb jót: a békét. Azt az áhított 
helyzetet, melyben köz- és magánte­
vékenység egyet cselekedhet: a haza 

! javát és boldogulását. Bizva-bizunk,
I hogy az emberiség javára, fejlődésére 
i az elkövetkező esztendő a legfőbb jót 
I hozza: jó napokat, sikereket és mind­
ezeknek alapját, a jó egészséget, — 
melyet ekként a boldog uj esztendővel 

! olvasóinknak tiszta szívből kívánunk.

Állatdijazási és kiállítási ünnepély
Óverbászon.

1908 december 27-én tartotta meg a Bács- 
Bodrog megyei gazdasági egyesület Óver- 
bászon a kiállított szarvasmarhák és lovak 
díjazását.

A megyei gazd. egylet részéről megjelen­
tek Törley Gyula, Rácz György, Günther 
Ferencz igazgató és lm hot főtitkár.

A bíráló bizottságok a következőleg ala­
kultak meg:

TÁRCA.

Ahasvér lelkek.
Álma megvalósult, a tegnapi sikere teljes 

volt. Mennyit küzdött és szenvedett mig 
elérhette végre a diadalt. Boldognak, nagyon 
boldognak képzelte ezt a napot és most 
mégis mintha valami titkosan bántó fuvalom 
érné lelkét, olyan szóval ki nem fejezhető 
hiányt érez, mely hangulatát tompítva elé- 
gületlenné teszi valóját.

Felidézi a sok komoly hódolatot, melyek­
ben országos nevű, számottevő emberek ré­
szesítettek. Szerepet vivő kritikusok, a leg- 
elismerőbb hangon nyilatkoztak róla, min­
denki csodálta fenomenális tehetségét.

Még ő is meghajolt előtte, álmai,ías királya, 
szivének titkon bálványozott Anonymusa. 
Szavainak csengésére, tekintetének őszinte 
meleg sugarára mily gyönyörrel gondolna,
. M ,e8y iszonyú kétely nem marcangolná 
lelket. Mintha fellázadnia kellene e hódolata 
ellen, mely csak a művésznőnek, a kiváló 
szellemű asszonynak szól, mert ah ez a ked­
vescollegialitása, ez az elismerő tehetségét 
szellemét méltató bizalmasság: nem veszi 
figyelembe valójában a nőt, az érte rajongó 
ts szerelmére vágyó nőt. Miért nem lehet 
o neki több, mint őt megértő, szakavatott 
collega, legfőbb jóbarát? Miért nem látja 
meg benne a szerető nőt ki lelkének egész

perzselő hevével csüng rajta ? Mily szívesen 
vetné oda tudását tehetségét, ha szerelmét 
kivívhatná érte cserébe! Hiába volt minden 
kiválósága, a viszont szerelmet sóvárgó nő 

j legyőzte valójában az okos szellemes asz- 
! szonyt.

Hogy irigyelte azt az édesen együgyű, 
j gyönyörű babaassszonyt kit köztudomás 

szerint szerelmével boldogított Gerftrd az ő 
álmainak hőse.

Nem ! nem szabad elárulnia lelkében dúló 
szenvedélyét vergődését, mélyen a szivébe 
kell temetnie a pokoli kínokat, ügyesen lep­
lező mosolylyal kell epedő vágyát és mar­
cangoló féltékenységét rejtegetnie; úgy kell 
tennie mindig, mint tegnap, boldognak, elé­
gedettnek és minden reá könnyen végzetessé 
válható gyengeség felett állónak kell látszania, 
le kell küzdenie eget ostromló szerelmét, 
nem szabad gyönge asszonykép viselkednie. 
Ön magával való síkraszállásának, filozofá- 

1 lásának, erély és higgadtságra való törek­
véseinek azonban mégis csak egy dúsan 
patakzó, forró könyzápor az eredménye. 
Zokogó, remény-vesztett és viszont szerel­
met sóvárgó nő csupán most, a tegnap 

! ünnepelt szellemes asszony.
— Görcsös zokogásából az előszoba csen­

gője riasztja fel, a következő pillanatban 
már előtte áll a gyönyörű babaasszonyka, 
kit álmainak hőse szerelmével boldogított, 
szinte megható a gyermekes elfogultsága.’ 
Leküzdeni igyekszik z-" arát és olyan lágyan

I majdnem esdő mondja, a szellemi heroinának.
Bocsásson meg asszonyom, de valami 

kimondhatatlan vágy vezérelt ma önhöz el­
mondani önnek nyíltan azt ami a legédesebb, 
de lágfájóbb titkom is. Ön oly kiváló tehet­
ség ; szellemileg oly magasan áll, hogy el­
érte a legtisztább boldogságot; mert önt nem 
tekintik csak szerelemre teremtett bábnak, 
kivel enyelegnek, játszanak, kit talán ideig- 

: óráig valóban is úgy szeretnek mint a pil­
lanatnyi gyönyört. A lelkűkből azonban nem 
jut egy parány sem szerelmükkel, nekünk 
átlagos szellemű nőknek. Csak a múló röpke- 
perc üdve a mienk . . Ez lássa asszonyom 
ami úgy gyötör; úgy kínoz. Szépségemnek 
köszönhetem az ö szerelmét, de ah nem 
bírom lelkének egy atomját sem! Ön az a 
boldog, ki azt a magáénak vallhatja egészen, 
ön előtt nyilatkozik meg őszintén dúsgaz­
dag valója, önben nem csak a szerelemre 
való bábot keresi: mert önben megleli ki­
váló szellemének, lelkének megértő és méltó 
kiegészítőjét.

öli ha velem csak egyszer, egyetlen egy­
szer oly komoly hódolattal és oly elismerő 

I collegialitással beszélne, mily boldog volnék!
Úgy gyűlölöm olykor szépségemet, 

hogy isteni kéjt okozna a megsemmisítése, 
de aztán valómba kap a fájó tudat, hogy 
szépségem vesztével elveszteném őt is kiről 
nem tudok lemondani, mert őrülten szeret­
tem. Ah miért nem lehetek olyan mint ön V 
Ez volna üdvöm, ha nem csupán szerelmes



A szarvasmarhák hiráló bizottságának el­
nöke volt Rácz György, tagjai pedig Gün­
ther Ferencz igazgató, Kiss Lajos, Wagner 
György, Oberländer Ftilöp, Rácz Béla, Lel­
bach János, Kirst Dániel, Lotz Ftilöp, Tyi- 
ilty Péter, Bajacz Gyókó, Tompa Lajos, 
Faragó József, Werner József és Szakácsy 
Sándor.

A lovak bíráló bizottságának elnöke volt 
1 örley Gyula és tagjai pedig Regényi Lajos, 
Kiss Gyula, Karácson Pál, Betsch Jakab, 
Gerber Nándor és Irnhof titkár.

A bíráló bizottság megalakulása után a 
vendégek a helybeliekkel együtt elmentek 
isteni tiszteletre és pedig az evangélikus, 
azután a görögkeleti és végre a róni. katli. 
templomba. Az isteni tiszteletről vissza ér­
kezve a bírálóbizottságok nyomban kimen­
tek a kiállított szarvasmarhák és lovak meg­
tekintésére. A szarvasmarhák túlnyomó ré­
szét őverbászi tenyésztők állították ki, Uj- 
verbásziak is voltak, de kevesen. Távolabb 
vidékekről szarvasmarhát nem hoztak, a 
a minthogy keményen megfagyott görön- 
vsös talaj miatt alig is hozhattak, mert az 
állat >k körmei nagyon megrongálódtak vol­
na. A következő szarvasmarha tenyésztők 
részesültek díjazásban és kitüntetésben és 
pedig a fejős teheneknél: Keresztes jános 
HU K, Kuczurski Milán 60 K, Kirst Dániel 
ő(> K, Betsch Jakab 40 K, Riesz János 30 K 
Heip Ftilöp 20 K, Reppert Pál 20 K. Dísz­
oklevelet nyertek: Oberländer Ftilöp és 
Keresztes János és végre Breitvieser Péter 
kapott egy borjú szoptatót.

A borjuknál: Kirst Dániel 80 K, Hegel 
Henrik 80 K, Keresztes János 60 K, Ham 
Vilmos 60 K, Elzátz János 60 K, Heip Fii- 
löp 40 K, Reitenbach György 40 K, Gabel 
Miklós 40 K. Becker Ftilöp 40 K, Bruszt 
Gáspár 40 K. Díszoklevelet kaptak: Brust 
János, Hegel Henrik és Kirst Dániel.

Kurtz Henrik Óverhász, csoportos kiállítás, 
arany oki.; Becker Károly Ujverhász, cso­
portos kiállítás, arany oki.

Pénzdíjat nyert Schmehl András Kucora 
50 K.

Ili. csoport: 2 éves kancacsikók után: 
Heib Jakab Óverbász arany oki.

Pénzdíjat nyertek Mengel Mihály Óver­
bász 50 K, Steimetz Henrik Torzsa 30 K, 
Dovirarszki Milos Óverbász 20 K.

IV. csoport: 1 éves kanca csikók után: 
Seidl Lipót Ujverbász arany-, Szukola Vince 
Kula ezüst-, Bladt Konrád Óverbász ezüst-, 
Weber Frigyes Óberbász ezüst-, Reppert 
Jakab Óverbász ezüst-, Wagner Frigyes 
Óverbász bronz- és Gabel Henrik Óverbász 
bronz oki.

A következő lótenyésztők részesültek dí­
jazásban és kitüntetésben és pedig:

I. csoport: Anyakancák után oklevelet 
nyertek Brust János Óverbász arany-, Vik- 
kert Lajos Torzsa arany-, Oberländer Fü- 
löp Ujverhász arany-, Kanyó József Kula 
ezüst-, Kurtz János Óverbász ezüst-, Rüh­
rig Keresztély Óverbász ezüst-, Hinkel Ke- 
resztély Óverbász ezüst-, Rührig Keresztély 
Ujverhász ezüst-, Heib, Károly Óverbász 
bronz- és Babits Ádám Óverbász bronz oki.

Pénzdijat nyertek: Schmehl András Ku­
cora 60 K, Szakács Miklós Kucora 60 K, 
Ziegler Henrik Kucora 40 K, Mengl Mihály 
Óverbász 20 K, Kanyó József Kula eszköz 
és oki.

II. csoport: 3 eves kanca csikók után:

csókjaival árasztana el Gerard, hanem, ha 
igaz komoly őszinte barátságára méltatna 
úgy mint önt.

A szellemes asszony részvéttel tekint 
az elkeseredett előtörő könnyeivel ktizködő 
gyönyörű asszonykára, majd gyengéden vi­
gasztaló hangon szól hozzá, mint egy idő­
sebb jóakaró testvér.

Nyugodjunk bele drágáin hogy a me­
nyet és a földet nem bírhatjuk egyszerre. 
A földön a szerelem rózsái illatoznak, a 
meny boltozaton csillagok ragyognak. Talán 
boldogabb az kinek kijut a rózsaillatból 
mint az, kinek a csillagfény az osztály része. 
A csiil.ívfény hideg és eszik a távolból ragyog 
felénk, mig a rózsa előttünk nyílik, ne ha­
ladjunk el a nyíló rózsa mellett a távoli 
csillagért epedve, mert ég és föld között 
lebegő, örök Ahasvérré lesz a lelkünk a 
szivünk.

/fiiInc KiWbtt \nud

Mater dolorosa.
Az olajfák sötét lombjai alatt vidáman 

csicsereg Judea ifjú üde leányserege. A le- 
meno nap aranyos glóriába vonja a szép 
lleh,"u rózsákat. A legliangosabb, a legvi­
dámabb köztük Judit, magas termetű telt 
idomú gyönyörű hajadon, kinek bogár szeme 
Illeg Jobban tünteti fel arcának patyolat- 
szerusege.. Víg dal cseng eper ajkairól, tö­
mött vörös haja majdnem a földet söpri,

Pénzdíjat nyertek Szakács Dénes Kucora 
50 K, Szakács Miklós Kucora 50 K, Iszkrin 
Misa Óverbász 30 K és eszköz, Suvakos 
Lázár Óverbász 20 K és eszköz, Mikosits 
Dancsika Óverbász 20 K.

A dijak és kitüntető oklevelek kiosztása 
után a vendégek az óverbásziakkal együtt 
a Haladókör helyiségében társasebédre jöt­
tek össze. Ezen ebéden mintegy 80-an vet­
tek részt, a hangulat kedélyesen emelkedett 
volt. Törley Gyula Darányi földmivelésiigyi 
minister! éltette, felköszöntőjében kiemelte, 
hogy a minister a gazdák és a földmívelő 
néposztály érdekeit atyai gondoskodás sze- 
retetével ápolja és mozdítja elő. Darányit a 
kiállítás eredményéről és a résztvevő közön­
ségnek üdvözletéről táviratilag értesítették.

Ezt követte a sok, igazán szép és szel­
lemes felköszöntő, amelyek egy nagyvárosi 
kör előkelő közönsége előtt is feltétlen 
méltánylásra találtak volna.

Az őverbászi állatkiállitás a téli évszak 
miatt nem fejlődhetett ki, inkább „miniature“ 
szerit volt, azonban példás rendben folyt 
le és észre lehetett venni, hogy az őverbászi 
állattenyésztők sőt az egész lakosság mily 
örömmel és kifejezett előzékenységgel fo­
gadták a megjelent vendégeket. Észre le­
hetett venni, hogy az őverbászi közönség­
nek vezetője és vezére a kiállítás iránt mily 
ielkesültséget volt képes kelteni az óverbá- 
sziaknál. Láttuk a gazdaközönségnek huz- 
golkodását aziránt, hogy vezérük intentió- 
jától áthatva, készek a gazdálkodás terén 
a haladás zászlója alatt a vármegyei gaz­
dasági egyesület üdvös törekvéseit áldozat- 
készséggel támogatni és vezetőjük és ve­
zérükét a zseniális Kiss Gyulát a hamisí­
tatlan bizalom őszinte érzésével követni.

/. Rácz Hé la

Előfizetési felhívás a
„BÁCSKAI KÖZÉRDEK“

XIII. évfolyamára
Előfizetési feltételek : helyben házhoz 
hordva, vagy vidékre postán küldve: 
Egész évre 8, félévre 4, negyedévre 2 K 

Vidéki előfizetők számára 
a mai számhoz postautalvány van csatolva '

HÍREK
— Sylvester-estély Kulán. A kulai pol- 

gan olvasóegylet hagyományos szokásához 
híven 1908 évben is tagjainak élénk érdek­
lődése és részvétele mellett búcsúzott el az 
ó-évtől egy társas vacsorával egybekötött 
fesztelen es kedélyes est keretében. Vacsora 
közben Mezey Zsigmond kir. tanácsos, kir 
közjegyző, az olvasóegyletnek már évtize­
deken keresztül agilis elnöke, az igaz őszinte­
ség és öröm hangján üdvözölte az egybe­
gyűlt tagokat és éltette az egyletnek kedves 
vendégeit, a hölgyeket, kik — úgymond — 
virágos kertté avatták fel szives megjelené­
sükkel az egyletnek füstös termeit. Az est­
ebed, Schmidt Jakab az Elefánt szálloda 
bérlőjének dicséretére legyen mondva, még 
a legkényesebb igényeket is kielégítette 
melyek elköltése után táncra perdült a fia­
talság és igy várta a boldog újév bekö­
szöntet. A in ily jókedvvel és vígan búcsúz­
tak el az egybegyűltek az előző év utolsó 
perceitől ép oly örömtelten üdvözölték a 
szebb és jobb reményekkel kecsegtető bol­
dog uj esztendőt és ropták a csárdást és 
lejtették a bostoni kivirágos-kivirradtig.

— Alakuló gyűlés. Kula község uj 
képviselőtestülete a múlt szerdán déli 11 
órakor tartotta meg első, alakuló közgyü- 
eSnt ,.RaAdlch, Aladár szolgabiró elnöklete 

mellett. Az alakuló közgyűlésen az újonnan 
megválasztott községi képviselők csaknem 
mind niegjelentek s miután az elnöklő szol- 
gabiró a közgyűlést megnyitotta, felolvas­
tatta a képviselők névsorát és a képviselő 
testületet megalakultnak jelentette ki. Ezután 
az uj képviselőtestület tudomásul vette az 
artézi kút fúrásának befejezéséről és a viz 

I megvizsgálásról szóló kedvező jelentéseket 
és a vállalkozónak még járó munkabért ki­
utalványozta. A kútnak kiépítése, bekerítése 
fsvég'egcs rendezésére nézve Dudás Fábián 
KXX) K, költség megszavazását hozta javas­
lata, ezt az indítványt azonban, minthogy 
nem volt napirendre kitűzve, legközelebbi 
közgyűlésre halasztották, amelyen az való­
színűleg meg is fogják szavazni. Végül tu­
domásul vette a közgyűlés az uj óvoda­
épületnek átvételéről szóló jelentést és az

dalocska ütemei szerint. Társai gyönyöi 
ködve hallgatják dalát és csicsergését.

Leányok! kiáltja fel tapsolva, a dal 
befejezte után, — van egy pompás ötletem, 
mindenki elmondja szive titkát, mielőtt még 
az ifjak, eljönnének a városból ide, az olajfák 
ombjai alá. No nem pompás ötlet? Egymás 

közt vagyunk, nyíltak lehetünk, hisz ez oly 
jól esik néha! Kezd meg tehát Márta, 
te vagy köztünk a legelső rangra és módra 
nezve mert a te apád bírja a legtermőbb 
földeket, a legszebb legelőket, a legkövérebb 
nyajat, a legtöbb szolgát. Mi lehet hát a te 
szivecsked vágya még és ki a királya?

Marta felsóhajt aranyos szép idomain 
keletiesen gazdag, szinpompás ruha feszül, 
draga gyöngyök csillognak alabastrom nya­
kán hotel szemei busán a távolba révedeznek 
midőn szomorúan mondja.

Mennyire tévedsz Judit, "én nem vagyok 
az első köztelek ; talán az utolsó koldus- 
enn> is boldogabb Júdeábán nálam. Atyám 
gazdagsága nem üdvözít, mert épen azért 
nem lehetek azé, kit gőgös atyám lenéz swr 
szegénysége miatt es kit én oly kimondha­
tatlanul szeretek. Nem lehetek Péter a halász 
e esege, mert vagyontalan egyszerű ember, 

ki mestersége után él. Nem tudnám elviselni 
apum átkát, megmételyezné boldogságomat 
így hat le kell mondanom róla.

Egy pillanatra m.vgüWödnek a leánykák 
■I Marta keservén, de Judit rájuk szól:

Eli ne csüggedjünk el, hátha Márta 
sorsa mégis valami csoda által szive szerint 
fordulna, ki ismeri a jövő titkát?

-- Hát Lea, te mit szólhatsz a szivedről ?
Nem tudok bánatról, de egetvivó öröm- 

f röl sem, mondja a klassikus arcú éhenhaju 
szép leányka. Anyám Simeon fiának a mol- I »-írnak szánt feleségül, jóravaló szorgalmas 
ifjú, azt hiszem csendes boldog életem lesz 
mellette, olyan mint anyámnak, nagyanyám­
nak jutott osztályrészül. y

— Miért vagy te oly bús Elisa, hát ne­
ked nincs ., vdes elcsevegni való titkod? 
hlisa szomorú lemondással felelt:

Mi lenne az én édes titkom ? Mindenki 
ismeri Júdeábán sorsomat. Elhalt nővérem 
hat apró gyermekeit gondozom, nevelem 
anyjuk helyett, nem érek rá szivemmel tö- 
rödm’ n.em,, szabad elhagynom a rajtam 
csüngő arvakat. Most is csak egy pillanatra 
osonhattam közétek. 1

Szt-'P leá»ykát is fag­
gatja titkaik felől, mindenik elcsevegi örömét 
keservet csak a legifjabb, a legbájosabb 
nereng el szótlanul a leáldozó nap aranyos 
sugarain elmélázva a távolban révedezve. 
e M n at 3 ,sziwó kis Máriám még nem
szolalt meg ? kérdé Judit enyelegve a gyö­
nyörű leánykától. y k Ky0
főül íif"11" nem ég

a g ll3t mi|yen tl-‘ kis szent ? évödik



építési vállalkozóknak a hátralékos összeget 
kiutalványozta, de a letétbe helyezett 2000 
K, bánatpénzt 1909. dec. 31-ig visszatartja. 
Ezzel a közgyűlés befejeztetett.

— Községi restauráczió. Szilvester nap­
ján tartották meg Kulán a községi elöljáró­
ság választását Dr. Buday Pál főszolgabíró 
vezetése mellett. A választások iránt a la­
kosság nagy érdeklődést tanúsított és mint­
hogy a községi bírót a főszolgabíró által 
kandidált 3 jelölt köztil közfelkiáltás utján 
nem lehetett megválasztani, a főszolgabíró 
névszerinti szavazást rendelt el, amely Bo- 
berity Milán gkel. szerb plébános vezetése 
mellett d.u. fél 5 óráig tartott. A szavazás­
ban részt vett 299 választó, akik közül 209 
Tyovin lliára,- 77 Kulyancsity Misóra- és 
13 Baity Lázárra szavazott és igy a szava­
zás befejeztével a főszolgabíró Tyovin lliát 
jelentette ki megválasztott községi bíróvá. 
A biróválasztás előtt közfelkiáltással meg­
választattak : Vígh Péter közs. pénztárossá, 
Westermayer Jakab adószedővé, Pulialák 
Mátyás volt közs. biró közgyámmá, Juhász 
Péter I. esküdté, illetve II. bíróvá, Fárbás 
István, Swerer József, Urnauer Vendel, Jer- 
kov Toso és Bukvits Milos esküdtekké. A 
biróválasztás befejeztével az összes meg­
választottak nyomban letették a hivatalos 
esküt és ma már megkezdték hivatalosko­
dásukat is.

— Jótékony előadás. Karácsony más­
napján, a szeretet ünnepén igen sikerült 
műkedvelői előadást rendezett a kulai ipa­
rosdalárda a létesítendő „Tanonc-otthon“ 
javára. Az előadás igen jól sikerült, de saj­
nos, nem jövedelmezett annyit, hogy a rá­
fordított fáradsággal arányban volna a tiszta 
bevétel, mert éppen az érdekelt mesterek 
tündököltek a távollétlikkel. A rendezőséget 
mégis vigasztalja az, hogy első lépésnek 
ennyi is elég. A tiszta bevétel mintegy 100 
K. A szereplők közül Gytirits Rozika és 
Kempl Lajos tűntek ki és arattak a nyílt 
színen is tapsokat ügyes játékukkal és hü 
színezésükkel, de a többi szereplők is jól 
megállották helyűket és a darab sikeréhez 
nagyban hozzájárultak. Szegő József növen­
dékei ügyes hegedűjátékukkal valósággal 
meglepték a közönséget, mely tapsokkal 
jutalmazta fáradozásukat. — x.

— Nyugtázás. A kulai iparosdalárda által 
karácsony másnapján a „Tanonc-otthon“ ja­
vára rendezett műkedvelői előadáson felül­
fizetni szíveskedtek : Dr. Ormay Kálmán és 
tövisi Rácz György 10-10 K, Kersch Mihály 
5 K, Pőtz György, Kirilovits és Jakobb, 
Nagy István, és Francz Fíilöp 3-3 K, Wig- 
hart Sándor, Krämer Márton, Kleiner József

— Az ég szülöttje lesz a magzatom, az 
örök legtisztább szereteti megtestesítője, az 
emberiség megváltója! Alig hangzottak el e 
szavak, midőn szép dal csendül meg a tá­
volban, Judea ifjai jönnek a városból a nap 
fáradalmait kipihenni, vidám dalokkal és 
csevegéssel eltölteni estéjüket.

Most elérték ők is az olajfákat, hol a víg 
leánysereg csicsereg, ők is tréfálkoznak 
evődnek velük, mig a pajkos Judit tőlük is 
számon kéri szivük titkát. Az ifjak végre 
mosolyogva ráállnák és leírja mindegyikük 
egy pergament lapocskára titkos ideáljának 
nevét, majd összegyöngyölve átnyújtja a 
szép Juditnak. Végül együtt van valamennyi 
lapocska, Judit kíváncsian bontja fel az 
egyiket elolvassa a rajta levő nevet, moso­
lyogva bólint és a másik után nyúl, ennek 
elolvasása után is mosolyog, majd felbontja 
a harmadikat és csodálkozik, a negyedik, 
ötödik és tizedik után pedig hangosan fel­
kacag, szép szemei különösen szikráznak, 
valamennyi pergament lapocskát magasra 
felhajitva egy kissé epésen szól:

Ah üdvözöllek Mária, királynőnk vagy, 
mert e derék ifjak egytől-egyig a te nevedet 
írták fel, valamennyi neked hódol, válassz 
köztük hát szaporán!

Biborpir borítja el Mária gyönyörű arcát 
c gúnyos szavak hallatára, szemeiből ki­
csordulnak könnyei és amily gyorsan csak 
bír távozik, vissza indul a város felé, utána 
csendül az ifjak méla szép dala és a leányok 
epes gúny kacaja, ő pedig csak tovább fut 
es zokog, zokog keservesen.

és Lőwy Adolf 2-2 K, Koller László, Jurszik 
János, Dévai Pál és Sevaracz Károly 1-1 K, 
Lubastyik János 50 fill. Treuer József, Nusz 
György, Czobor Márton, Ábel József, Schlach­
ter Károly és Braun Teréz 40-40 fill. Varga 
Flórián 20fill. valamintBerkovits Márk úrnak, 
aki 500 drb. meghívót ingyen adott a jóté­
kony előadásra, mely összegekért ez utón 
mond köszönetét a dalárda elnöksége.

— Halálozás. Falcione Blanka m. hó 
27-én éjjel 1 órakor Zomborban meghalt. 
Temetése nagy részvét mellett m. hó 28-án 
ment végbe.

— A Szondi uj jegyzői lakház. Szond 
község 19964 K költséggel uj jegyzői lakház 
építését határozta el. Ä vármegye a hatá­
rozatot helybenhagyta, s igy a versenytár­
gyalási hirdetményt mielőbb kiírják.

Uj lap. „Bácskaer Bote“ címmel egy 
hazafias szellemben szerkesztett közgazda- 
sági német hetilap indult meg Zomborban 
és első száma már meg is jelent. A lap a 
Bács-Bodrogvármegyei Gazdasági Egyesület 
hivatalos közlönye. Á lap szerkesztője és 
kiadója a megyei gazdasági egyesület titkára: 
Inhoff József.

— Az újvidéki anyakrtnyvvezetők. A
belügyminister az újvidéki anyakönyvi hi­
vatalhoz dr. Marczenkovits Imre főjegyzőt 
anyakönyvvezetövé, Forster Géza tanácsno­
kot és Profuma Péter főlevéltárost pedig 
helyettes anyakönyvvezetőkké nevezte ki.

Községi Elöljárók választása Óver- 
bászon. A múlt hó 29-én Dr. Buday Pál 
járási főszolgabíró vezetése alatt névszerinti 
szavazás szerint megválasztva lett bíróvá : 
Kiltz Henrik, albfrö: Bajacz György, köz­
gyám: Bruszt János, 6-ik Ízben. I esküdt: 
Kurtz Lajos, II. esküdt: Wéber Lajos, Ili. es­
küdt: Wagner Henrik, IV. esküdt: Radovanov 
Vláda, V. esküdt: Suvakov Száva, közs. 
pénztáros: Kadigy Vláda, áll. pénztáros: 
Becker Péter.

— Magyarkanizsa város megalakult 
rendezett tanácsú várossá és megejtette a 
tisztujitást. Megválasztattak : Király Sándor 
dr. polgármesterré, Laczkovics Károly fő­
jegyzővé, Mach János közigazgatási, Hu- 
szágh István adóügyi és Popovics György 
gazdasági tanácsnokokká. Söti Imre dr.

1 ügyésszé, Aczél Aurél számvevővé, Kelemen 
István alkapitánynyá, Szerdahelyi Károly ár- 

: vaszéki ülnökké, Dukai János pénztárnokká, 
Dukai Péter adópénztárnokká, Apró József 

! városi gazdává. A többi helyeket a volt 
I községi tisztviselőkkel töltötték be.

- A szegény vakok karácsonya. Nagy 
a földi nyomor, az emberek ezrei kiilömböző 
körülmények között nyújtják felénk kezüket 

i alamizsnát, segedelmet kérve. E számtalan 
I szerencsétlenek között azonban legszánan- 

dóhbak azok, kik megfosztva a látás gyö­
nyöreitől, még koldulni sem mehetnek látó 

: embertársaik segedelme nélkül; pedig gyak­
ran nemcsak a saját, de többtagú családjuk 

I kenyeréért kellene könyörögniük. E vak em­
bertársaink érdekében, kiknek száma ha­
zánkban a 18,(XX)-rét meghaladja, fordul a 

j Vakokat Gyámolitó ürsz. Egylet a nagykö- 
1 zönséghez, hogy csak egy percig képzelje 

magát az örökös sötétségbe, mindenkorra 
megfosztja a természet szépségeinek szem­
lélésétől bizonnyal segítségére lesz szegény 
vak embertársainknak. Most, amikor a tél 

! zordsága, úgy a szegény vakokra, mint azok 
kis gyermekeire, kétszeresen nehezedik, azt 
a kérelmet intézi a nemesszívű emberbará­
tokhoz, kegyeskedjenek adományukkal nagy­
lelkűen hozzájárulni ahoz, hogy a szegény 
vakok közt tüzelő és élelmiszert oszthassunk 
szét, hogy a vak gyermeket és a felnőtt 
vakok látó gyermekeit felruházhassuk és 
ezen szegény teremtéseknek a közelgő szent 
karácsony napján örömet szerezhessünk. A
szenvedők nevében előterjesztett kérelmünkre
adakozók küldjék adományaikat Budapest, 
VII. Hungária körút 16 szám alá.

Megyei bizottsági tag választás. A 
bajmoki kirtiletben m. hó 22-én törvényha­
tósági bizottsági taggá Lichtneckert József 
jegyző választatott meg 102 szavazattal.

Minden szőlősgazda ingyen és bérmentve 
kérje a „Millenium-telep Nagyősz, Tornntál megye 
magyar vagy német vagy román vagy szerb főár- 
jegyzéket legjobb fajú és válogatói! minőségű 
szölöoltvánvnkról.

— Eljegyzés. Léh György szilbereki al­
jegyző jegyet váltott Stumpfögger Mariskával 
Szilhereken.

— A honvéd-póttartalékosok sürgős
behívása. A honvédelmi minister rendeletet 
adott ki, hogy a még be nem hivott, ki nem 
képzett honvéd póttartalékosokat 1909 évi 
január 16-ára 8 heti kiképzésre és 4 heti 
fegyvergyakorlatra hívják be. Ugyancsak 
ezen napra hívják be azon honvédujoncokat 
is, akik eddig halasztás folytán szabadságot 
élveztek.

— A Divat Szalon, magyar olvasóközönségünk 
e jóságáért méltán kedvelt családi lapja immár 
XXII. évfolyamát járja. Minden dicséretnél többel 
mond róla ama tény, hogy ez idő alatt a Divat 
Szalon keletkezésének idejéből való régi divatla­
pok mind kidőltek és olvasóik csatlakoztak a győz­
tesen maradt legjobb családi divatlap olvasókö­
zönségéhez. Ebben az időben már nincs város ér 
nincs magyar nriliáz, ahol kéthetenkint nem a leg­
nagyobb érdeklődéssel várnák a magyar gazdasági 
viszonyokhoz mért takarékos öltözködés tanítóját 
s egyben a legjobb szándékkal szerkesztelt családi 
lapot, a Divat Szalont. — A mai nehéz életviszo­
nyok között valóban kétszeresen is meg Kell be­
csülnünk a nemes irányú divatlapot, mely asszo­
nyainkat nem a divathóbortok majmoiására, hanem 
takarékosságra és munkára tanítja. A „Divatszalon“ 
ugyanis igen kevés teret enged az ugyneveze.t 
párisi divatnak, melyet a mi társadalmi és gazda­
sági viszonyaink közt nevetség é< kar nélkül viselni 
csakugyan nem is lehet, ismerni azonban a jóiz- 
léshez tartozik, és e helyett a valóban szép, el. gaus, 
praktikus öltözékek, kalapok slb. kés itéset tanítja, 

i A Divat Szalon ugyanis ingyen szabásokkal szolgál,
I pontosan az előfizető mértéke szerint s e szabások 
i által a lapban bemutatott to lettek otthon is elké- 
I szithetök. Szorgalomra, tevékenységre ösztönzi e 

lap olvasóit az iparművészeli munkák tanításával, 
háztartásra vonaikozó tanácsaival s a jól végzett 
munkálkodás jutalmául egv teljes, jól szerkesztett, 
neves írók munkáival gyarapítóit szépirodalmi 
részszel s egy jóravaló gvermeklappal ad a tanul- 
nivalók melle nemes szórakozást is. A Divat Sza­
lon külső kiállítása méltó a belső tartalomhoz. 
Színes képei, ábrái, díszes boritéka, kiváló hölgyek 
arcképeinek bemutatása, ismeretterjesztő cikkeihez 
adott illusztráció mind sikeresen sorakozott ahoz, 
hogv a magyar olvasóközönség ez években régi, 
de fejlődésben mindig friss és uj családi lapját a 
külföldi divatlapok fölé emeljék. A Divat Szalon 
különben olcsóságban is kiállja velük a versenyt,

I lévén előfizetési ára : egész évié <2 K, félévre ti K,
I és negyedévre .< K. Mutatványszámot ingyen és 

bérmentve küld a Divat Szalon kiad /hivatala Btt- 
I dapest, IV. Eskü-ut 5 sz. 1-2

SelyemEljegyzési ~
Ltakodalmi «
Damast - 
Eolienne
és „Henneberg“selyem 1 K 35 f-tól feljebb, bér­
mentve és vámmentesen. Minta postafordultával.

Seidenfabrikt. Henneberg in Zürich

teljesen látható ínósu
ÍRÓGÉP

következő előnyt nyújt:
A STOBWBR Írógép ir tsa az első betűtől az. utol­

sóig teljesen és állandóan látható.
A STOBWBR írógép az összes rendszerit írógépek 

előnyeit magában foglalja és azon­
kívül számos újítással van ellátva.

A STOEWHR írógép 4") acél-billentyűje !<o írás­
jelet ír.
Írógép betű ka rjai könnyen kicserél- 
lietök.

A STOBWBR 

A STOBWBR jírógép visszváltóval van ellátva 
tizedes tabulátorral (rovalolókészit- 
lékkel) is szállítható.

Magyarországi vezérképviselet:

Lukács és Scliwarcz Rpest, V. Yácikörút 60•rbn . Inna



OCCASiÓ! Női confectió, boák, téli czipök, kesztyűk, harisnyák,
az előre haiadott idénY mialt mélyen leszállított árban lesz eladva KARDOS divatáru üzletében Kulán

- (iozfurdiíi napok Kulán. Vasárnap, hétfőn, 
szerdán, csütörtökön és szombaton férfiak ; ked­
den, vs pénteken nők számára. Kádfürdők napon­
ta, férfiak es nők számára. Fürdő nyitás r’geel ti 
urakor. Kádfürdő 7 órakor.

Vedrás Paula varrónő elvállal min­
den fehérnemű- es felső-ruha varrást a leg- 
i'ili ) < s legizl sesebb kivitelben saját laká- 

•s dl. kívánatra a magánlakásokon is. Lakás 
.'/ izr. lemploimidvarbaii, Kulán.
' ---- irrr ihm numnum___

IRÓÁLJZÁT NAPTÁR
(magyar s/ab.) minden Íróasztal dísze kap­
hat-') Berkovits könyvnyomdájában Kulán.

Gabona árak: Budapesten:
Búza áprilisra —
Zab „ —
Tengeri májusra

Kulán :
Búza — —
Zab — —
Tengeri —

12.68
8.58
7.24

11 70 
7.60 
0.10

3990 sz. 908

Pályázati hirdetmény
A kulai járáshoz tartozó Bácskeresz- 

tur községben lemondás folytán ürese­
désbe jött s havi előleges részletekben 
fizetendő és 610 K évi fizetéssel java­
dalmazott irnok-végrehajtói állásra 
pályázatot hirdetek s felhívom a pá­
lyázni óhajtókat, hogy szabályszerűen 
felszerelt kérvényeiket február igig 
hivatalomnál nyújtsák be.

A szláv nyelv tudása megkivántatik.
Kula, 1909 január 1.

A (l dich szolga hin!1-2

4437 tkvi 1908
Árverési hirdetményi kivonat.
A hódsági kir. jbiróság mint tkvi hatóság 

közhírré teszi, hogy Dr. Jusits Elemér hód­
sági ügyvéd által képviselt Militics község 
végrehajtatnak ösmeretlen tartózkodásit s 
í)r. Schutz Miklós ügyvéd, ügygondnok 
által képviselt Dorjáth Jakab végrehajtást 
szenvedett elleni végrehajtási ügyében 780 
K s jár. ir. tőkekövetelés kielégítése végett 
a zombori kir. trvszék (a hódsági kir. jhi- 

j rósag) területén levő s a militicsi 998 sz. 
betétben AI 294 I hrsz. 170 a ö. i. sz. ház 
es 159 ölnyi szőlőből Dorjáth Jakabot meg­
illető felerészére a C 9. 10 sorsz. a. beke­
belezett szolgalmi jogot terhelten 800 K ki­
kiáltási árban elrendelte és hogy a fennebb 
megjelölt ingatlanok Militics községházánál 
1909 január hó 22-én d. u. 2 órakor 
megtartandó nyilvános árverésen a megálla­
pított kikiáltási áron alul is elfognak adatni.

Árverezni szándékozók tartoznak az in­
gatlan becsárának 10 % át készpénzben 
vagy az 1881. LX. te 42 §-ban jelzett 
árfolyammal számított és az 1881. nov. 1. 
3333 sz. a. kelt igazságügyministeri rendelet 
8 t?-ban kijelölt óvadékképes értékpapírban 
a kiküldött kezéhez letenni avagy az 1881 LX 
te 170 § értelmében a bánatpénznek a bíró­
ágnál történt előleges elhelyezéséről kiállí­
tott szabályszerű elismervényt átszolgáltatni, 
s ha a vevők a kikiáltási árnál többet ígér­
nek, kötelesek a bánatpénzt a Vhn 25 8-a 
szerint kiegészíteni.

Hódság, 1908 október 18.
A kir. jbiróságnál mint tkvi hatóságnál.

Kh 'RESZTEN} ’ kir. jdrdsbiró

IFJ. KOVÁCS SÁNDOR, KULÁN
ijiil jé, tartósés tonnás > hazai gyirtroinfij 

kobrák-cipőket 
Továbbá ajánl férfleipökben elsörangn minőségben
világhírű AMERIKAI cipőhét
amelyekben a tyúkszemek teljesen eimnlnak

Szőlőoltvány, amerikai és hazai vessző 
eladási hirdetmény. •

A nagymól tósógu Földmivetóaügyl jwi- 
nlatepium 60900;1896 számú szokvány- 

nendelete szerint
válogatott első osztályú sima és gyökeres
Ripária-Portalis, Rnpestris-Monticóla és Vítis-
SöloniS amerikai vadvessző, valamint ugyan- 
tlv alanyokra nemesített, fennti rendeletnek 
mindenben megfelelő a legkiválóbb bor és
csemege fajú gyökeres fás és zöldoltványok
Úgyszintén hazai sima ós gyökeres vesz- 
azok kerülnek nálunk ezen évben nagy­

mennyiségben eladásra.

Badacsony vidéki Szölőtelep kezelösége
9-26 TAPOLCZA I a Balaton mellett

4625 tkvi 908
Árverési hirdetményi kivonat.

A hódsági kir. jbiróság mint tkvi hatóság 
közhírre teszi, hogy dr. Legrand Ferencz 
hódsági ügyvéd által képv. Hódsági Taka­
rékpénztár vugrehajtatónak Jónás lózsef 
bácsi lakos végrehajtást szenvedett elleni 
vegrehajtasi ügyéhen 3200 K s jár. ir. tőke­
követelés kielégítése végett a zombori kir. 
torvszek (a hódsági kir. jbiróság) területén 
levő s a bácsi 1362 sz. betétben AI I sorsz 
l‘U,i "|SZ, 48'\"' '• sz- ház « Ölnyi
sntt k Jr'ir j"zsvful ,neKilletö felerészére 
800 K kikiáltási arban elrendelte és hogy a
fennebb megjelölt ingatlanok Rács község­
házáim' 1909 január 28-án d.u. 2 órakor 
megtartandó nyilvános árverésen a megál­
lapított kikiáltási áron alul is elfognak adatni.

Árverezni szándékozók tartoznak az in- 
g." an hecsárának 10 „át készpénzben vagy 
az 1881 LX. te. 42. §-han jelzett árfolyammal 
számított es az 1881. nov. 1-én 3333 sz a kelt 
igazsagügyministen rendelet 8§-ban kijelölt 
ovadekképes értékpapírban a kiküldött ke- 
/ 'hez letenni avagy az 1881. LX. 170 S értei- 
nivhvii a bánatpénznek a bíróságnál történt 
"leges elhelyezéséről kiállított szabályszerű 

elismervény! átszolgáltatni. Vevők kotele- 
. •' bánatpénzt a végrehajtási novella 25.

t?-a vitelmeben kiegészíteni, ha a kikiáltási 
árnál magasabb ígéret tétetnék.

Hódság, 1908 okt. 30.
A kir- jbiróságnál mint tkvi hatóságnál.

AZ. AA.SZ'/AA ) kir. járd sbíró

isztelettel értesítem a n. é. közönséget 
hogy Kulán ’T

vegyészeti ruha tisztító intézetet
rendeztem be úgy női- mint férfi-ruhákra 
bármily zsirfoltosak vagy pecsétesek legye­
nek azok, valamint csipke- vagy szövet- 
függönyöket, szőnyegeket tisztitok és festek

olcsó ár mellett.
A n. é. közönség pártfogását kérve, vagyok 

. _ tisztelettel m.™ j
Kleiner József kelme- és selyem-festő, vegy­

tisztító Kula, Kossuth Lajos utca 2-3

PONGRÁCZ Á. SÁNDOR, URI-SZARÓ
Knlán (a Ferenc-Józseftéreni bérpalotában 
Készít a legnjabb fagon szerint öltönyöket 
Nagy raktár honi és kalföldi szövetekből

KERTÉSZ
Alóli rótt, ki Tövisi Rácz György kulai 
nagybirtokos úrnál 6 évig mint kertész 
hűségesén és szorgalmasan végeztem dol­
gomat január 1-től állást keresek. 
Szives ajánlatok címemre küldendők.

Tisztelettel
Tóth János, kertész, Kula

a isi
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LEGNAGYOBB szüiöoltvanyiskol
AZMAMi FELÜGYELET MEILETT LÉTESÜLT

MILLENNIUM 
TELEP
MAGYÓSZ tw
TOPONTÁL M.

TERJEDELME 500 NAT.HOLO
KÉSZLET SOK MILLIÓ
ÁRJEGYZÉK INGYEN

mUEÓHUMTEIEPEN-VETTEM MIUENwiUMTKEPEN-veirrM!

Sirolin
*** “ *»*«»»< H • testsúlyt, megsso». 
teli . kOhögtsl viladíkol élteti Oudlst

TtidöbetBgségGk, hurutok, szamár» 
köhögés, skrofulozls. Influenza
dlen számtalan tanár és orvos állal alánlva

MLllWy értéktelen atánzatolait ts
*» Kunit*9 “ rreitelé

F". Keffreinn-I.
Nyomatott Berkovits Márk

Ro<-Ne * r«. fl

aptulajdonos, villamos üzenni

99
M*' ~ A/s ftv«(esklat 4.— korosa

könyvnyomdájában* Kilián


